KARTA PRACY 1.8. OGNIWA. £tACZENIE OGNIW

ZADANIE 1.

Pierwsze ogniwo galwaniczne skonstruowat:
A. Georg Ohm

B. Georges Leclanché

C. Alessandro Volta

D. Luigi Galvani

ZADANIE 2.

Na ilustracji przedstawiono przekréj ogniwa Leclanchégo. Uzupelnij opis tego ogniwa — wpisz w ramki cyfry,
ktorymi w tabeli oznaczono elementy ogniwa.

1 | sproszkowany tlenek manganu

2 | metalowe denko (—)

3 | metalowe wieczko (+)

4 | elektroda grafitowa

5 | pojemnik cynkowy

6 | wilgotna pasta chlorku amonu

7 | masa smolna

ZADANIE 3.

Ocen prawdziwosé stwierdzefi dotyczacych ogniwa Leclanchégo. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa,
albo F — jesli jest falszywa.

Masa smolna zapobiega wysychaniu wnetrza ogniwa oraz wyciekowi elektrolitu. P-| F

Funkcje ujemnej elektrody pelni grafitowa elektroda znajdujaca sig¢ w centralne; czgsci ogniwa. P | F

Funkcje elektrolitu peini wilgotna pasta chlorku amonu. | O

Cynkowy pojemnik, w ktérym jest umieszczone ogniwo, pelni funkcjg elektrody dodatniej. o B
ZADANIE 4.

Uzupetnij zdanie okre$leniami wybranymi z nawiasow.
W ogniwie Leclanchégo powstaje napigcie 0 Wartosci ... (4.5 V/1,5V), ktére z uplywem czasu

...................................... (maleje / rosnie).

ZADANIE 5.
Uzupelnij zdanie tak, aby bylo prawdziwe. Wybierz odpowiedzi A lub B oraz 1. lub 2.
: - Sy ) A. napigcia 1. nie zalezy od
Wielkos¢ tadunku, jaki moze zostac czerpany ogniwa, I ——

z ogniwa az do catkowitego zuzycia si¢ w nim
substancji chemicznych, nosi nazwe

a jego warto$¢
B. pojemnosci 18 2. zalezy od

ogniwa, rozmiaréw ogniwa.




ZADANIE 6.

ELadunek zgromadzony w akumulatorze o pojemnosci 45 Ah wynosi:
A.45C

B.162C

C.2700C

D. 162 000 C

ZADANIE 7.
Ocen, czy ponizsze informacje sg prawdziwe. Zaznacz P, jeSli informacja jest prawdziwa, albo F — jedli jest
falszywa.

W ogniwach alkalicznych elektrolitem jest roztw6r wodorotlenku potasu. P|F
Reakcje zachodzace we wngtrzach ogniw pierwotnych sg nicodwracalne. P IE
Ogniwa wtorne mozna wielokrotnie fadowac. | L8 I
Akumulator nalezy do typu ogniw pierwotnych. P|F

ZADANIE 8.
Uzupelnij zdania wyrazami wybranymi z nawiasow.

a) Stos elektryczny skonstruowany w 1800 r. przez Voltg¢ byl baterig wielu ogniw polaczonych

........................................................ (szeregowo / rownolegle).

b) Akumulatory samochodowe zapewniaja napigcie 12V, gdyz sktadaja si¢ z ... (dwoch /

szeSciu) polgczonych szeregowo sekcji, z ktorych kazda daje napigceie ... (2V/6V).

c) W szeregowym potaczeniu ogniw sumuja sig ich ... (pojemnosci / napigcia).



